

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Мукосеевой Яны Юрьевны
«ТЕРМИНОЛОГИЯ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКОГО ПРОИЗВОДСТВА
XVIII ВЕКА (на материале путевых записок П.С. Палласа, И.И. Лепехина,
И.П. Фалька и руководства по металлургии В. де Геннина)», представленной
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование Я.Ю. Мукосеевой выполнено в русле теории языковой номинации, социолингвистики, терминоведения. Актуальность работы определяется как в теоретическом, так и методологическом аспектах. Во-первых, уточнено понимание терминологической номинации за счет определения терминологии как совокупности терминов и терминологии, репрезентирующей понятие в историческом дискурсе, выдвинута гипотеза, согласно которой лингвистические параметры терминологии изменяются в зависимости от типа текста письменного исторического документа. Во-вторых, разработана методика анализа терминологии металлургического производства XVIII века в письменных исторических документах, позволяющая комплексно изучить лингвистические параметры указанной терминологии с учетом экстралингвистических факторов.

Для решения поставленных в исследовании задач Я.Ю. Мукосеева обращается к не исследованному ранее языковому материалу, разрабатывает алгоритм идентификации письменных исторических документов, дополняет его параметрами терминоведческой типологии текстов, изучает структурно-семантические особенности терминологии металлургического производства XVIII века в терминопорождающих и терминоиспользующих текстах. Наиболее значимые результаты, полученные в работе, заключаются в том, что в ней разработана, представлена и применена комплексная методика анализа терминологии в письменных исторических документах XVIII в.; структурируется понятие металлургического производства XVIII в. на Урале; производится идентификация письменных исторических документов как специальных текстов, в которых происходят процессы терминообразования; для идентификации письменных исторических документов используется терминоведческая типология специальных текстов, в соответствии с которой письменные исторические документы XVIII в. охарактеризованы как терминопорождающие и терминоиспользующие тексты; выявляются различия терминологии терминопорождающих и терминоиспользующих текстов.

Характеризуя Я.Ю. Мукосееву как исследователя, в первую очередь подчеркнем ее ответственность, работоспособность, целеустремленность, креативность, открытость инновациям.

Содержание диссертации Я.Ю. Мукосеевой отражено в 11 публикациях, работа апробирована на конференциях, в том числе международных.

Диссертация Я.Ю. Мукосеевой «Терминология металлургического производства XVIII века (на материале путевых записок П.С. Палласа, И.И. Лепехина, И.П. Фалька и руководства по металлургии В. де Геннина)» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете по специальности 10.02.19 – теория языка.

Научный руководитель
доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой лингводидактики
ФГАОУ ВО «Пермский
государственный национальный
исследовательский университет»

Светлана Леонидовна Мишланова



11.04.2022 г.

Адрес: 614068, г. Пермь,
ул. Букирева, 15
телефон: 8(342)239-64-77
e-mail: mishlanovas@mail.ru



Подпись *С.Л. Мишланова* заверяю
секретарь совета
Е.В. Антонова